
Egregio, ho di nuovo bisogno del tuo consiglio supremo,  salto i saluti e passo  al sodo. 
Giochi in mitchell e hai queste carte JTX/8/KJ108X/A8XX. 
La dichiarazione si svolge nel seguente modo. 

Dichiara il tuo compagno:   

O   N E S 
passo  1♠  2♦  dbl 
passo 2♠ passo 3♦ 
pass  3♥ pass 4♣ 
pass  5♣  dbl   5♠ 
pass pass  dbl   pass 
pass  pass 
 
Attacchi di asso di fiori e scende il morto con: 
 
AQXX/AXXX/AXXX/X 
 
1) Il morto ha dichiarato 4 fiori con una carta di fiori  che secondo me  potrebbe essere inquadrata 
come psichica  ed è la dichiarazione che mi ha spinto a contrare 5 picche  certo del taglio a fiori  del 
mio compagno, la  dichiarazione  di 4 fiori mi ha quindi fuorviato non poco. 
 
2) Ammettiamo invece che 4 fiori sia palesemente non  naturale, il salto del  compagno a 5 fiori mo-
stra qualcosa  a  fiori, se 4 fiori lo prendiamo come richiesta, ora non capisco perché  il  compagno 
di chi ha dichiarato 5 fiori  non dice passo dopo il contro permettendo per esempio al  compagno di 
dire  surcontre con il fermo di primo giro o  comunque lasciandogli una dichiarazione chiarificatrice. 
 

Non so se ci sono gli estremi per intervenire: ipotizzando  il caso numero 1  credo si possa levare il 
contre della  linea "innocente", nel caso 2 addirittura lasciare 5 fiori  contrate perchè  quello che di-
chiara 5 fiori convinto che il compagno abbia le fiori decida di passare. 
 Io sono dell'idea che il caso numero 1 è quello che rispecchia la realtà dei  fatti e la domanda finale  
è:  lo levi il contro o lo lasci? 
 
 

Ti ringrazio per la sempre cortese e pronta disponibilità 
Saluti Leonardo Fruscoloni  
 
Ciao Leonardo, 
credo proprio che tu abbia preso un abbaglio questa volta. 
La licita di 4F non può evidentemente essere naturale, in quel contesto, e questo è stato reso anche 
più evidente dal riporto finale a 5P. 
Per quanto riguarda quest'ultimo, la sua genesi è altrettanto evidente: dopo il rialzo a 5F il risponden-
te 
aveva paura che il suo messaggio fosse stato frainteso, e si è quindi premurato di chiarire quale fosse 
la vera atout. 
Niente era quindi dovuto all'incauto contrante, visto che nessuna infrazione era stata commessa dai 
suoi avversari. 
 
Cari Saluti, 
Maurizio Di Sacco 

1 L’Esperto Risponde  


